

В диссертационный совет

24.2.340.13

при Нижегородском государственном университете

им. Н.И. Лобачевского

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Ермиловой Анны Вячеславовны, к.соц.н., доцента, доцента кафедры

общей социологии и социальной работы Нижегородского

государственного университета им. Н.И. Лобачевского на диссертацию

Минь Ю «Траектории и факторы занятости пенсионеров Китая»,

представленную на соискание ученой степени кандидата

социологических наук по специальности 5.4.2 «Экономическая

социология»

Актуальность избранной темы. Происходящие социально-демографические изменения в Китае, вызванные ранее осуществленной демографической политикой «одна семья – один ребенок», актуализировали вопрос соотношения пенсионеров и работающих жителей страны, что наложило отпечаток на процесс интеграции пенсионеров в рынок труда в связи с ростом их численности. К тому же, значимость рассмотрения проблемы продолжения трудовой деятельности пожилых китайцев возрастает в связи, во-первых, со стремительной модернизацией промышленного сектора экономики; во-вторых, с особенностями осуществления пенсионного законодательства, в котором отсутствует полный охват государственным пенсионированием населения Китая. Среди прочего, особую тревогу вызывает низкий уровень пенсионных начислений у определенной категории пенсионеров, вынуждающий их, в свою очередь, активизироваться в сфере трудовых отношений. Несмотря на это, в Китае сохраняется тенденция низкого уровня участия пенсионеров в составе рабочей силы, что, в свою очередь, не отвечает целям экономического развития страны. В связи с этим,

в настоящее время осуществляется пенсионное реформирование до 2025 г.; вводятся специальные меры, способствующие интеграции пенсионеров в сферу труда; разрабатываются программы содействия занятости данной категории населения. Следовательно, вышеуказанные обстоятельства не могут не отразиться на процессе включенности пенсионеров в рынок труда, что, соответственно, требует дополнительного системного изучения вопроса занятости пенсионеров в современных условиях модернизации как экономической сферы, так и реформирования самой пенсионной системы Китая. При этом, необходимо учитывать, что в таких условиях наблюдается трансформация самого понятия «пожилой человек», что требует дополнительного уточнения его интерпретации, а также описания социального портрета китайского пенсионера.

Таким образом, заявленная тема исследования имеет научный и практический интерес, исходя из существующих реалий интеграции пожилых людей в сферу трудовых отношений, поэтому, на наш взгляд, требует самого пристального внимания и социологического исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

На примере занятости пожилых людей в Китае автор смог аргументировать состоятельность объектно-субъектного подхода к анализу жизнедеятельности данной категории населения. Территориальные особенности развития Китая накладывают отпечаток на восприятие пенсионеров в социуме. Так, например, пенсионеры, проживающие в сельской местности, чаще всего представлены как группа с истощенным человеческим ресурсом, что чаще всего негативно отражается на возможности их интеграции в сферу занятости населения. Данные обстоятельства подчеркивают значимость применения автором субъектно-объектного подхода к изучению жизнедеятельности пожилой категории населения.

Анализ законодательных и нормативно-правовых актов позволил автору диссертации выявить недостатки реформирования пенсионной системы в

Китае, которые специфичны в зависимости от региона. В результате такие факторы, как низкий пенсионный возраст, отсутствие полного охвата населения государственным пенсионированием, проживание в провинциях регионов с низкими пенсиями, возможность сочетать получение пенсии и заработной платы способствуют формированию у пожилых людей экономических мотивов продолжения трудовой деятельности после выхода на пенсию. С опорой на данные социологического исследования автор смог дифференцировать факторы, способствующие интеграции пенсионеров в трудовые отношения – внешне объективные факторы макроуровня, мезоуровня, микроуровня; объективно и субъективно личностные факторы. В результате была предложена систематизация факторов продолжения трудовой деятельности пенсионеров, а также факторов, препятствующих продолжению пенсионерами трудовой деятельности в зависимости от региона проживания, что, в свою очередь, является вкладом в научно-исследовательские разработки по данной проблематике.

Новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения, так как Минь Ю смог: во-первых, охарактеризовать положение пенсионеров в социально-трудовой сфере в Китае и иных странах с опорой на различные концепции и теории, занимающие приоритетное место в изучение жизнедеятельности различных категорий населения; во-вторых, выявить особенности пенсионной системы Китая как основного элемента социально-экономического контекста занятости пенсионеров; в-третьих, определить региональную специфику занятости китайских пенсионеров.

Диссидентом были установлены пять основных траекторий занятости китайских пенсионеров: «Работающие пенсионеры», «Неработающие пенсионеры», «Завершившие трудовую деятельность», «Планирующие работать», «Безработные пенсионеры», проанализирована их структура. Тем не менее состоятельность некоторых из них подвергается сомнению, в частности, траектория «Неработающие пенсионеры» (см. замечания).

Достоинства диссертационной работы:

- прослеживается связь между теоретической частью работы и эмпирическими данными, каждый из применяемых теоретических подходов автором детально обосновывается;
- проведен детальный анализ нормативно-правовой базы занятости в Китае, а также пенсионного законодательства. Анализ законодательной базы системы пенсионного страхования позволил выявить его несовершенства, которые автор смог учесть в прикладной части диссертационной работы;
- использование в диссертационной работе широкой эмпирической базы, включающей данные трех авторских социологических исследований, объектами которых выступали пенсионеры, проживающие в различных регионах страны;
- проанализированы формы занятости пенсионеров, среди которых преобладает трудовая деятельность на условиях неформальной занятости;
- определена мотивация пенсионеров к продолжению трудовой деятельности с учетом региональных особенностей пенсионной системы Китая;
- выявлены факторы, способствующие и препятствующие интеграции пенсионеров в сферу занятости населения;
- несомненными достоинствами диссертационной работы является выявленные региональные особенности траекторий занятости китайских пенсионеров, а также описание социального портрета работающего и неработающего пенсионера, проживающих в разных регионах страны. Данные аспекты должны найти свое применение при реализации социально-демографической политики, а также в ходе реформирования пенсионной системы Китая.

Замечания к диссертационной работе.

Пенсионное реформирование, осуществляющееся в настоящее время в Китае, может по-разному отразиться на функционировании социума. Следовательно, автору следовало бы выявить общественное отношение к

процессу реформирования пенсионной системы, а также проанализировать возможные позитивные и негативные последствия ее осуществления в восприятии пенсионеров и иных категорий населения, так именно они могут влиять на интеграцию пенсионеров в сферу занятости населения в настоящий момент времени, так и в будущем.

Автор, рассматривая траектории занятости в параграфе 1.2., за основу берет только лиц старших возрастных групп, интегрированных в сферу трудовых отношений, то есть экономически активных. И на этой основе пытается выявить различные траектории их включенности в трудовые отношения, опираясь, например, на выбор сферы занятости, стаж трудовой деятельности после выхода на пенсию, условия занятости и т.п. Следовательно, рассматривать траектории занятости пенсионеров уместно только по отношению к работающим субъектам в данный момент времени либо имеющим опыт осуществления трудовой деятельности после выхода на пенсию. Однако, автор, в эмпирической части диссертационной работы входит сам с собой в противоречие, предлагая выявить траектории занятости пенсионеров, не имеющих опыта осуществления трудовой деятельности после ухода на заслуженный отдых. При этом, одна из траекторий занятости получила соответствующее название «Неработающие пенсионеры» (таких в выборке большинство!). Автору следовало бы объяснить на основе чего он выделяет данную траекторию как траекторию занятости, которую в дальнейшем он называет «траекторией нормативной активизации пенсионеров». По нашему мнению, вторая формулировка является наиболее удачной. При этом, на стр. 9 диссертационной работы автор указывает, что в современных реалиях «не меньший интерес представляет исследование траекторий и факторов незанятости пенсионеров. Таким образом, заявленные вопросы следовало бы рассматривать отдельно, а именно:

- траектории и факторы занятости пенсионеров Китая, выявленные среди респондентов, интегрированных или имеющих опыт интеграции в трудовые отношения;

• траектории и факторы незанятости пенсионеров Китая, выявленные среди респондентов, не имеющих опыта интеграции в рынок труда.

Возможно, следовало бы расширить линейку исследуемых именно траекторий занятости, включив в выборку большее количество занятых пенсионеров, отделив незанятую категорию пожилого населения. Тем более, как указывает автор, «большинство пенсионеров реализуют вторую траекторию – «неработающие пенсионеры» (стр. 154). Следовательно, актуализируется вопрос состава исследовательской группы (выборки), в число которой вошли преимущественно неработающие пенсионеры. Насколько рационально выявлять траектории занятости пенсионеров, если выборочная совокупность преимущественно состоит из неработающих пенсионеров?

Формулируя гипотезу диссертационного исследования, автор указывает на выбор траекторий, «предполагающих уход пенсионеров с рынка труда» (стр. 11). Однако, исследовательская работа содержит в себе пять выявленных траекторий занятости, что требует дополнительной аргументации.

Несмотря на высказанные замечания, следует отметить высокую теоретическую и практическую значимость диссертации, ее соответствие требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ. Текст автографа полностью соответствует диссертации. Считаем, что ее автор – Минь Ю – заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук 5.4.2. «Экономическая социология».

Кандидат социологических наук, доцент,
доцент кафедры общей социологии и
социальной работы ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского»
Ермилова Анна Вячеславовна

603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23;
ermilova.75@bk.ru

20 августа 2023 г.

